Proyecto SensibilizARTE
LA EXPERIENCIA DEL ARTE COMO AGENTE DE CAMBIO HACIA UNA SOCIEDAD SOLIDARIA Y ECOLOGISTA... LA CONCIENCIA ECOLOGICO SOCIAL ES UNA NECESIDAD... ¡ACTUA YA!

El 26 de octubre de 2009, la ONG Proyecto SensibilizARTE, de ámbito internacional, es aprobada e inscrita en el Registro Nacional Español de Asociaciones de España, con el número 593625 y CIF G93030906
Dicho acto responde a las necesidades del colectivo SensibilizARTE de actuar e intervenir en campos cada vez más amplios y que requieren de una infraestructura formal que dé solidez y proyección.

El proyecto SensibilizARTE, Arte y Literatura en el Ecologismo y la Solidaridad, lanzado en septiembre de 2008 por Adela Casado con el apoyo de Paula Cuevas, alcanza su primer aniversario con la creación de la ONG Proyecto SensibilizARTE - con José M Garijo y José Fco González, como vicepresidente y secretario cuyos esfuerzos han hecho posible su constitución; una red de cuatro redes sociales y un total de más de 700 miembros; la publicación de un Manifiesto de sus principios, su primera exposición física internacional en Buenos Aires -promovida por Angeles Charlyne, Graciela Bertoldi y Pablo Hernández-, el proyecto de Intervención Urbana de México gestionado por Emilia Calderón de la Garza, el primer cd musical ecologista y solidario de Rafael Sandiego -en proceso de publicación-, blogs temáticos -como artetoleranciacero y artbabel de Amarande Guzmán-, numerosas galerías y espacios online donde trabajamos para sensibilizar sobre las causas y efectos del impacto ecológico del hombre, medioambientales, sociales y culturales, y promover el cambio a una conciencia social humanista y solidaria, respetuosa y protectora de la diversidad.
Además promovemos y apoyamos las redes y espacios creados por los miembros, que vienen a enriquecer  al colectivo y a la sociedad. De dicha interacción, se han reforzado lazos no sólo artísticos, también, y es lo más importante, afectivos.

Todos estos logros no serían nada sin la relevancia social que emana de nuestro activismo artístico y literario, y que nos alienta a continuar en nuestro camino esforzándonos personal y colectivamente por materializar los principios de nuestro Manifiesto.

Agradeceros a todas y todos el apoyo y confianza depositados en Proyecto SensibilizARTE.

Saludos cordiales,

Adela Casado, fundadora y presidenta

http://proyectosensibilizarte.blogspot.com/

